



“链上”长三角 唱响“上合空港 临空示范”

上合示范区走进长三角经贸交流“1+N”系列活动临空推介暨项目路演专场在上海举行

12月1日，上合示范区走进长三角经贸交流“1+N”系列活动临空推介暨项目路演专场在上合示范区上海联络中心举行。此次活动是深化上合示范区、临空经济区与长三角城市群联动，全面加强彼此间产业、经贸、金融等领域合作的具体行动。

活动中，胶东临空经济示范区面向长三角区域的政府机构、园区和广大企业进行深度推介。立足上合示范区公共产品属性，上海昌进生物有限公司、上海江睿科技有限公司等众多企业借助平台亮相推介，在更大范围内寻找发展新机遇。

山东省的“流量高地”

记者从活动中获悉，自2016年国家发改委、民航局联合批复以来，青岛胶东临空经济示范区坚持“上合空港、临空示范”发展理念，锚定“海陆空铁”四港联动，高位规划建设4F级胶东国际机场、空港综合保税区和上合国际枢纽港，聚力打造国际一流航空都市区，正加快成为青岛高质量发展新的动力源和增长极。

其中，胶东国际机场作为山东省内首座4F级机场，目前累计开通航线241条，其中国际及地区31条，航线覆盖亚洲、欧洲、美洲、上合组织国家及共建“一带一路”国家。预计年内胶东国际机场将实现旅客吞吐量2000万人次，货邮吞吐量30万吨。未来，机场二期将再建两条跑道和T2航站楼，建成后可满足年旅客吞吐量5500万人次、货邮吞吐量100万吨的保障需求。

青岛空港综保区作为山东省内唯一的空港综合保税区，致力于建成辐射山东、助力中国—上海合作组织地方经贸合作示范区发展的开放高地。自今年8月份开关运行以来，已引进海程邦达、芯恒源等总投资161.98亿元的14个项目，发展动力初显。

上合国际枢纽港背靠青岛国家港口型、空港型、生产服务型、商贸服务型“四型”叠加物流枢纽功能优势，搭建上合组织国家面向亚太市场的“出



海口”。依托山东省唯一的铁路集装箱中心站，上合国际枢纽港不断释放“海陆空铁”四港联动效能，用规划、资本、项目三合一形式助推枢纽港新发展。

打造经贸互动新平台

此次活动是临空区突破县域思维，落实管委+镇街一体化，为上海和胶东半岛、胶州市各镇街搭建桥梁，扩大高端制造、商贸文旅、科技创新等领域合作的一次生动实践。

在现场推介中，胶州市胶北街道党工委书记、办事处主任刘大庆表示，聚焦“上合国际枢纽港·临港产业集聚区”的定位，胶北街道大力发展港加、港贸、港服等产业，统筹推进专业园区空间拓展、项目招引，打造高品质产业园区，强化同空港新城纽带联系，协同空港综保区和上合科创综合服务基地，放大空港资源在上合国际枢纽港建设中高端要素赋能作用，主动承接空港与上合国际枢纽港关联的物流、贸易等业务，依托数字孪生技术实现数据信息的互联互通，推进“海陆空铁”四港的高效耦合。

临空区不仅是胶州各镇街发力新兴产业的载体，更是赋能各镇街扩大影响力、塑造新优势的关键平台。以此为逻辑原点，青岛胶东临空经济示范区深化临空区北区、胶东街道、胶莱街道、李哥庄等各镇街与长三角城市群联动，促进临空区北区、各镇街与长三角地区的资源链接和融合发展，助推双方充分发挥

区位、产业优势，实现共赢。

在此基础上，临空区北区、胶州各镇街不仅破题“临空经济会客厅”，更成为面向上合组织、辐射共建“一带一路”资本、技术、人才的汇聚平台，供应链、产业链的耦合平台，为打造上合组织国家间经贸交流、经济互动的新载体和“一带一路”国际合作新平台注入强劲动力。

打造国际一流航空都市区

临空示范区管委会党工委委员刘晓霞介绍，临空示范区将充分利用流量优势、政策优势和区位优势，形成突破性发展，更好地支持上合示范区建设。按照上合空港新城的有关规划，该片区内还将打造上合空港综合保税基地、上合空港型物流枢纽基地、上合“双枢纽”机场基地、上合商旅文产业基地，进一步促进人流、物流、资金流、信息流、技术流奔涌碰撞。

上合空港综合保税基地将重点打造集成电路产业园，引进配套企业，推动全产业链发展；扩大跨境电商进口目录，建设RCEP国家到上合组织国家的跨境电商中转基地；引进航空发动机等零部件厂商，发展二手航材修复、认证、再销售等产业，建设航材维修和存储分拨中心。

上合空港型物流枢纽基地将不断拓展上合组织和共建“一带一路”国家全货机及“客改货”航线，构建通达全球的航空货运网络；搭建“全货机+腹舱带货+空空中转+卡车航班”的航空货运联动发展模式；推动空港口岸、空港综保区和保税监管场所间物流便利流动。

上合“双枢纽”机场基地将推动面向日韩及上合组织国家的“双枢纽”建设，加强与乌鲁木齐、昆明、哈尔滨等国内空港枢纽和阿拉木图、迪拜等境外枢纽合作；深化与上合组织和共建“一带一路”国家头部航司合作；组建上合航空货运公司，成立“上合+金砖”航空产业联盟。

上合商旅文产业基地将加强与上合组织和共建“一带一路”国家重点旅游城市交流合作，开发观光度假、专题游览、颐养健康和生态休闲等旅游项目，推介吸引文旅流量聚集；引进建设免税购物主题商业综合体，推进上合空天博览馆建设，打造标杆级商业旅游地标。

在开放中创造机遇

为全力促进企业发展，本次活动中，上海昌进生物有限公司等众多在青深度布局的企业逐一上台路演，更大范围内寻找发展新机遇。

近年来，临空示范区不断整合交通、土地、人才、资金和配套资源，为建设上合示范区贡献“临空力量”。为帮助企业发展，按照“政府+平台公司+头部企业+社会资本”思路，临空区完善国有资本投资运营的市场化机制，持续为企业落户发展赋能。为集聚人才，临空区系统集成了“才赋上合”人才金政三十条，构建起与上合新区建设相匹配的人才政策体系和发展生态，打造人才合作共赢的理想实现地。此外，针对金融业、生物医药产业、集成电路产业等片区重点发展的产业，已出台相应的政策扶持，不断吸引头部企业和行业领军企业集聚。

“长江三角洲是中国经济发展最活跃、开放程度最高、创新能力最强的区域之一，在国家现代化建设大局和全方位开放格局中具有举足轻重的战略地位。上合示范区作为全国唯一面向上合组织国家开展地方经贸合作的国家级平台，已经站在了新一轮更高水平对外开放的新风口。未来，我们将依托上合示范区搭建的平台，不断深入长三角地区交流取经，在开放中创造机遇，在合作中破解难题。”临空示范区管委会党工委委员刘晓霞表示。

观海新闻/青岛晚报/掌上青岛 记者
马丙政 通讯员 李颖慧

